

金砖国家工商界人士论坛、财长和央行行长会议举行

# “金砖银行”成为德班峰会焦点



金砖国家领导人第五次会晤当地时间3月26日在南非德班正式开幕。在峰会前，金砖国家工商界人士论坛、金砖国家财长和央行行长会议先后举行。

## 金砖机制向“实”突破

金砖，一批日渐崛起的新兴经济大国；非洲，一个渴望发展的希望大陆。当金砖遇到非洲，将迸发怎样的火花？

对非洲而言，无论减贫脱贫，还是和平稳定，金砖国家都能发挥重大作用。而借重非

洲，金砖也能增添成色。

备受瞩目的金砖国家开发银行、外汇储备库等均被纳入德班峰会议程，而非洲不仅将见证金砖机制向“实”突破的历史性时刻，也将成为金砖下一段旅程不可或缺的参与者。

## 搭建新兴融资平台

3月26日，来自金砖五国的商务部长或副部长、企业代表、外交使节等参加了金砖国家工商界人士论坛。本届金砖峰会的主题是“金砖国家与非洲大陆：发展、融合与工业化的伙伴关系”，因此，大家特别强调了非洲是目前发展最快的大洲，而南非不仅扮演了开启通往非洲大陆之门的角色，更为各国搭建了与非洲国家合作的平台。

金砖国家财长和央行行长会议主要讨论了全球和金砖国家当前经济金融形势和未来面临的挑战，讨论了建立金砖国家应急储备安排和开发银行的可行性。各国一致同意金砖国家将进一步加强经济政策协调，切实推进经济金融领域的务实合作。

中国人民银行行长周小川在会上强调指出，金砖国家共同建立应急储备安排，是对现有全球金融安全网的有益补充，有利于促进金砖各国和全球的金融稳定。

金砖国家开发银行是媒体关注的焦点。如果“金砖银行”成立，那么这个金砖机制下的第一个固定机构将为新兴经济体搭建新的融资平台，它将打破西方垄断国际金融组织的局面，切实提高新兴市场国家的话语权，同时将减轻美元、欧元、日元等储备货币国家的量化宽松货币政策对五国的外部溢出效应，还能对美元波动、大宗商品定价产生影响，促使五国货币的外汇和衍生品市场快速发展。

## 大力推动非洲发展



本次峰会是首次在非洲大陆举行的金砖国家峰会，在峰会期间，各国领导人还将同非盟领导人和十多位非洲国家领导人举行对话会，这个对话会也将是德班峰会的一大亮点。因为本次峰会的目的之一就是加强金砖国家与非洲的合作，大力推动非洲的发展。

近年来，非洲逐渐成为全球经济发展的新亮点，是经济增长最快的大洲。但整体说来，非洲的基础设施依然落后，技术和资金仍旧短缺。在西方传统援助国自身面临经济困

难的情况下，非洲国家更加希望与新兴经济体加强合作。而对于金砖国家来说，非洲大陆蕴藏了无限的潜力，为金砖国家的进一步发展提供了难得的机遇。

事实上，金砖国家与非洲的合作在近十年来日益紧密，贸易额已经增长了10倍，去年达到3400亿美元；而中国与非洲的贸易额在过去十年间更是增长了20倍。因此可以预见，这一次的德班峰会，必然是一次合作共赢、成果丰硕的大会。（据《新民晚报》）



当地时间3月26日，在南非德班，中国人民银行行长周小川（右）与巴西中央银行行长亚历山大·通比尼在签署了中巴双边本币互换协议后握手合影。

## 金砖国家宣布成立金砖国家工商理事会

新华社南非德班3月27日电（记者袁周少平）金砖国家27日在南非德班正式宣布成立金砖国家工商理事会。

当天，在由金砖国家领导人和各成员国工商界代表出席的早餐会上，本届金砖峰会主办国南非总统祖马宣布成立金砖国家工商理事会。

祖马说，金砖国家工商理事会将在加强金砖国家之间经贸合作方面扮演重要角色，“理事会将推动金砖国家工商界在经济、贸易、商业、投资方面的联系”。

第五届金砖国家峰会26日晚在南非德班开幕。本次峰会主题为“金砖国家与非洲：致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。

反映

## 世行欢迎设立金砖国家开发银行

新华社华盛顿3月26日电（记者蒋旭峰樊宇）总部位于华盛顿的世界银行集团26日表示，欢迎设立金砖国家开发银行的提议，世行将致力于和即将成立的金砖国家开发银行在减贫、提高发展中国家福祉等方面开展紧密合作。

世行集团在当天发布的一份声明中说，世行已和金砖国家通过知识分享、提供资金支持等途径进行多年合作，世行工作战略的一个重要组成部分就是和地区性开发银行、非政府机构、各国的开发银行等组织进行合作，以提高工作的有效性。

声明指出，金砖国家开发银行将成为世行“宝贵的合作伙伴”，金砖国家在推动全球经济增长上可以发挥关键作用，设立金砖国家开发银行提议的一个重要推动力是加强基础设施领域的投资，世行认同这一关切。

世行集团表示，建立一个开发银行是一个重大举措，世行关注金砖国家开发银行的资金来源、治理和选址等细节，并致力于为金砖国家开发银行提供力所能及的帮助，世行愿意与金砖国家开发银行分享在过去60多年来所积累的发展经验。

链接

## 第三次金砖国家经贸部长会议在南非举行

新华社南非德班3月26日电（记者袁周）金砖国家第三次经贸部长会议26日在南非德班举行，包括中国商务部副部长陈健在内的金砖五国经贸部长与会。会后，五国经贸部长共同发表联合公报和《金砖国家贸易投资合作框架》文件。

会议期间，金砖五国经贸部长共同分析研究当今世界经济形势以及对金砖国家贸易投资的影响，表达了希望加强内部合作、共同应对当前世界经济面临的挑战的共同愿望，并希望继续在金砖国家内部合作中加强沟通和协调立场。

陈健在会上表示，中国将加强与非洲国家发展合作伙伴关系。他说，过去50多年，中国与非洲建立了紧密、友好的合作关系。特别

是2000年创立中非合作论坛以来，各成员国结协作，共同推动中非经贸合作取得了丰硕成果。中国今后将一如既往，继续为非洲国家经济社会发展提供力所能及的帮助，包括积极拓展与非洲的贸易投资合作、积极参与非洲基础设施建设合作、继续支持非洲民生领域的发展。

陈健当天还出席了金砖国家工商峰会并发表讲话，就中国与其他金砖国家之间加强合作等问题接受媒体采访。采访中，对多方关注的有关设立金砖国家开发银行的问题，陈健回答说，金砖国家开发银行今后将具体怎么合作，还有一个商讨过程。但他表示：“只要当地市场有需求，该银行就会提供金融服务。”